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Wasser und Wind als regenerative Energiequellen
im Schilerversuch

<<__>> Schulerforschungslabor Kepler-Seminar e.V.

Anforderungen an ein gutes Schilerexperiment?
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Anforderungen an ein gutes Schilerexperiment?

Wenig Zeitaufwand

Erweiterbarkeit Reproduzierbarkeit

Individualisierbarkeit

A Schilerforschungslabor Kepler-Seminar e.V.

Energieumwandlung mit der Wasserturbine

Mogliche Fragestellungen

* |deale Form des Turbinenrades ?

* mechanische Leistung der Wasserpumpe?

* mechanische Leistung der Wasserturbine?

* optimaler Betriebsbereich mechanisch?

* optimalen Betriebsbereich elektrisch?

* Wirkungsgrade entlang der Umwandlung?
alle Parameter sollten zuganglich sein!

A Schilerforschungslabor Kepler-Seminar e.V.
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Energieumwandlung mit der Wasserturbine

Bau des Turbinenrades | Druck und FlieBgeschwindigkeit

<<__>> Schiilerforschungslabor Kepler-Seminar e.V.

Energieumwandlung mit der Wasserturbine
Aufgabe: 3
Ermittlung des optimalen
Betriebsbereichs durch
Bestimmung des
maximum

power point (mpp)
mechanische Methode

Geeignete
Messmethode?

Mittelstufe ?

Oberstufe ?

<<__>> Schilerforschungslabor Kepler-Seminar e V.
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Energieumwandlung mit der Wasserturbine

Geschw. und Leistung in Abh. von
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Energieumwandlung mit dem Windrad

<i1‘>> Schilerforschungslabor Kepler-Seminar e.V.
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Projektauftrag (Kollege Holler MGL)

Plant, konstruiert und fertigt eine
windbetriebene Windkraftanlage,
welche bei vorgegebenen Bedingungen
eine moglichst hohe Leistung erbringt.

wie misst man L@iﬁmm@?

WMechanische Leistung J \— Elektrische Leistung

Krafte, Drehmoment, Drehzahl Spannung, Stromstarke
-> Leistung beim Heben/ Pumpen -> Leistung am Generator

Elektrische Leistung

Teil 1: Stromstarke, Spannung und Widerstand v v

Teil2: Die elektrische Leistung Rotorkenlivie

Teil 3: Der Wirkungsgrad
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Der Gesamtwirkungsgrad n
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Der Gesamtwirkungsgrad n
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Der Gesamtwirkungsgrad 1

Leistung des Generators
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P,,: Leistung P4 des Windes
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Die Geschwindigkeit kann indirekt tUber die Kraft bestimmt werden,
die der Fon durch die ausstromende Luft auf die Waage auswirkt.




11.02.2022

I:)Nutz:

/

el. Leistung P der Windkraftanlage
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Abb. 8. Leistungskurve des Generators beim Betrieb mit zwei
Haartrocknern (Kaltluftstufe, Maximalbetrieb)
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Abb. 6. Mechanische Leistung des Windrads beim Heben der
Massestucke (50g bis 250g)
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Kennlinien der Windkraftanlage

Geblasestufe ~ Kraft der Wind- Windleistung der
(Kaltluft) ~ Haartrockner = geschwindigkeit Haartrockner
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Tab. 1. Verhaltnisse von Windgeschwindigkeit, Windleistung und Generatorleistung (o = 1,28 ;gx und A=000126m’)
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Abb. 12. Generatorleistung bei halber und voller Windleistung
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Abb. 12. Generatorleistung bei halber und voller Windleistung

v3-Gesetz: Bestimmung der Windleistung iiber die indirekte Bestimmung

der Windgeschwindigkeit
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Maximale Leistung der Windkraftanlage

Lit: https://home.uni-leipzig.de/energy/energie-grundlagen/15.html

Unterlagen zum Vortrag

https://kepler-seminar.de/nwt-materialien.html
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